THEOREME DES MOMENTS

Matériel :
- un tableau magnétique



- un té avec règle graduée




- un disque des moments


- une barre à trous




- deux fils avec crochets


- un plot magnétique





- des poids marqués de 0,1 - 0,2 et 0,5 N
- un dynamomètre de calibre 2 N




- une poulie

I  On considère le montage suivant :
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1) Réaliser le montage. 

2) Faire l’inventaire des actions exercées sur le disque. 


    Parmi ces actions, citer celles qui ont un effet de rotation sur le disque 1 en précisant, pour chacune d’elles, le sens de l’effet de rotation ( horaire ou anti-horaire ).


3) Représenter, sur le schéma, les deux forces ayant un effet de rotation sur le disque.

 Echelle : 1 cm pour 0,1 N.


4) Construire, sur le schéma, les distances, notées d2 et d3, des droites d’action des forces 

 et 

 à l’axe de rotation O du disque, puis mesurer ces distances sur le montage (après avoir bloqué le disque dans sa position d’équilibre à l’aide du frein).


5) Reproduire et compléter le tableau de résultats :


Intensité    F(N)
Distance à l’axe de rotation  d(m)
Moment de la force en N.m M /O (

) = F.d
Sens de rotation

















6) Comparer les moments obtenus dans le tableau précédent et compléter la conclusion. 



Conclusion :  Si un solide mobile autour d’un axe est en équilibre, alors le moment de la force qui tend à faire tourner le solide dans un sens est .............. au moment de la force qui tend à le faire tourner dans ............ ......... .

II  Théorème des moments :


Si un solide mobile autour d’un axe est en équilibre alors la somme des moments des forces qui tendent à le faire tourner dans un sens est égale à la somme des moments des forces qui tendent à le faire tourner dans l’autre sens.

M1 + M2 + ..... = M3 + M4 + .....

III  Application :


1) Lors de l’étude de l’équilibre d’un solide mobile autour d’un axe et soumis à trois forces actives, on a obtenu les résultats suivants :

Force
F (N)
d(m)
sens de rotation




0,6
0,1





0,2
0,15





1,5
0,06


 


Le solide étudié est-il en équilibre ? Justifier la réponse.


2) Vérification expérimentale :

 

Réaliser le montage  suivant en utilisant les intensités des  forces 

 et 

 et les trois distances données dans le tableau précédent.








Régler la position du dynamomètre afin que, dans sa position d’équilibre, la barre soit horizontale et les trois fils verticaux.


Indiquer la valeur lue sur le dynamomètre. Comparer cette valeur à celle donnée dans le tableau et conclure. 

 O


x





B





poulie





fil 3





axe 4





disque 1





A





fil 2





0,5 N





0,2 N





0,1 N





    L’axe de rotation est situé au centre de gravité de la barre à trous.


    La distance entre deux trous consécutifs de cette barre est 1 cm.
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